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„Iară îngerul vorbind a zis 
femeilor: „nu v ă temeţi ! Căci 
ştiu, c ă pe Iisus cel răstignit 
îl căutaţi . Nu este aici, căc i 
s'a sculat cum a zis. Şi eşind 
ele repede dela mormânt, cu 
frică şi cu bucurie m a r e au 
a lergat s ă ve s t ească ucenici
lor Lui. D a r ă pe când mer
geau ele s ă ve s t ească uceni-
£ ţ lor Lui, iată lisus le-a întiin-
pftiat şi le-a z is: Bucuraţi-vă". 
* \ Mate i , 28, 5 — 9 . 

C e n z u r a t . 

Nr. 165/1936 M. 

N I C O L A E 
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei 
ort. rom. de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor 

ortodocşi din Ardeal, Bănat, Crisana si Maramurăs. 

Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela Dumnezeu-Tatăl 
şi dela Domnul nostru Iisus Hristos. 

„Părinte sfinte, păzeşte-i pe dânşii întru 
numele tău, pe cei cari mi i-ai dat mie, ca să 
fie una, precum suntem noi." ioan 17, 11. 

Bunul Părinte ceresc ne-a ajutat să petrecem în pace şi'n 
cucernică reculegere sfântul şi marele post. Iar în săptămâna 
Patimilor zi de zi şi seară de seară ne-am cernit sufletele, pri
vind duhovniceşte suferinţele fără seamăn îndurate de bunăvoie 
de Mielul lui Dumnezeu. 

Cu El ne-arn suit în Ierusalim şi ani văzut privirile ucigaşe 
ale cărturarilor şi fariseilor şi am auzit vorbele lor de hulă îm
potriva Fiului lui Dumnezeu. Cu el am fost în Vitania, în casa 
lui Sirnon leprosul, unde o cucernică femeie i-a turnat — spre 
moarte — pe trupul Lui mir de mare preţ. De faţă am fost la 
Cina cea de pe urmă, unde Domnul a aşezat taina sfintei îm
părtăşanii. Cu El ne-am suit în grădina Getsimani, ca să ascul
tăm ruga cu sudori de sânge a Celuice de bunăvoie se apropia 
de clipa în care urma să goliască până în fund paharul morţii 
— pentru învierea noastră. Cu EI ne-am cutremurat şi ne-am 
scârbit de trădarea ucenicului Iuda, iubitorul de arginţi. Cu El 
am fost la Ana şi Caiafa, în faţa lui Pilat şi a lui Irod. Sufle
tele noastre s'au tulburat de cumplita nedreptate a judecătorilor 
fără de iege şi de cruzimea poporului jidovesc, care cerea răs
tignirea Prorocului celui mare. Iar după rostirea cumplitei osânde 
— am auzit cu înfiorare bătaia piroanelor în mâinile şi 'n pi
cioarele Celui aşezat în tovărăşia tâlharilor şi am văzut îngro
zitoarea privelişte a sângelui nevinovat curgând şiroaie din rane. 
Cu zdrobire de inimă L-am petrecut apoi Ia groapă pe Celce 
şi-a dat duhul în mâinile Părintelui Său. In mijlocul întunere-
cului de jale ce ne învăluia străbătea însă de pe acum raza 
luminoasă a nădejdii în înviere. 

Şi nădejdea nu ne-a ruşinat. în sufletele noastre s'a făcut 
lumină mare, căci Tatăl a 'nviat a treia zi pe Celce „ascultător 
s'a făcut până la moarte" (Filip. 2, 8 ) , pentru a ispăşi toată 
neascultarea oamenilor. 

Astăzi, iubiţii mei fii sufleteşti, inimile noastre se scaldă 'n 
bucuria praznicului învierii lui Hristos, Domnul nostru. 

Ne bucurăm, că sarcina păcatului nu ne mai apasă: ni-a 
luat-o Hristos. Ne bucurăm, că osânda nu ne mai înfricoşează: 
ne-a scăpat de ea Hristos. Ne bucurăm, că moartea nu ne mai 
stăpâneşte: a biruit-o Hristos. 

Hristos a înviat şi cerul s'a deschis cu toate îndurările 
lui, iar iadul s'a încuiat pentru ceice cred în înviere! 

Iată bucuria noastră pe care o mărturisim în cântarea: 
„Ziua învierii, să ne luminăm cu prăznuirea şi..mii pe alţii să 
ne îmbrăţişăm; şi să zicem fraţilor celorce 'ke urăsc pe noi; 
să iertăm toate pentru înviere şi aşa să strigăm; Hristos a în
viat din morţi, cu moartea pe moarte călcând şi celor din mor-
mânturi viaţă dâruindu-le" (din Catavasiile Paştilor). 

învierea lui Hristos este, iubiţii mei fii, temelia credinţii 
noastre şi tainica putere care ne leagă într'o frăţească vieţuire 
în sânul sfintei noastre Biserici. Căci zice şi sfântul Apostol 

Pavel: „Dacă n'a înviat Hristos, ...zadarnică este credinţa voa
stră" (I Cor. 15, 14). 

Un Părinte avem în ceruri; un Izbăvitor pe pământ şi'n 
cer, pe Fiul său; un Duh Sfânt ne chiverniseşte viaţa. 

De aceea, în sânul unei singure Biserici se cade să vie
ţuim : în sânul Bisericii ortodoxe, pe care a întemeiat-o Domnul 
şi Mântuitorul nostru Isus Hristos şi pe care El o conduce, ca 
singurul ei cap (Col. 1, 19), prin slujitorii Săi sfinţiţi prin pu
nerea manilor, dela sfinţii apostoli încoace fără întrerupere. 

„Păzeşte-i pe dânşii întru numele tău... ca toţi să fie una, 
precum suntem noi" — aşa s'a rugat Mântuitorul, Părintelui ce
resc, pentru ucenicii săi şi pentru toţi dreptcredincioşii creştini, 
mădulare ascultătoare ale sfintei Biserici. Şi aşa au şi trăit fii 
neamului nostru: una fiind în credinţă, în luptă, în nădejde. O 
singură Maică a avut neamul românesc — Biserica ortodoxă. Ea 
1-a povăţuit de-alungul vecurilor, Ea 1-a mângâiat în vremuri de 
răstrişte şi 1-a întărit în luptele cu vrăşmaşii văzuţi şi nevăzuţi. 

Ea 1-a dus şt la strălucita biruinţă a unităţii naţionale în 
bucuria căreia trăieşte astăzi. 

Şi totuşi, vrăşmaşii neamului nostru n'au dormit. Prin vi
clenii şi făgăduieli deşarte au izbutit să rupă — acum vre-o 
două sute de ani — o seamă de fii dela sânul Maicii Biserici, 
iar astăzi, îmbrăcaţi în aceiaşi haină a făţărniciei, caută să-i is
pitească şi să-i atragă la păşunea otrăvită a diferitelor secte. 

Oricum s'ar numi aceşti mincinoşi apostoli ai sectelor — 
baptişti, adventişti milenişti, pocăiţi, sau altfel — ei rămân ceeace 
sunt: slujitori ai celui viclean, o primejdie de moarte pentru 
sufletul obştei dreptcredincioase şi pentru mântuirea ei în viaţa 
aceasta şi cea viitoare. Fiindcă sunt tăgăduitori înverşunaţi ai 
celor mai sfinte credinţe întru care au trăit şi s'au săvârşit moşii 
şi strămoşii noştri, sunt tăgăduitorii izbăvitoarelor învăţături pro
povăduite de sfânta noastră Biserică. 

Ei tăgăduesc Biserica adevărată a Domnului şi nu se supun 
autorităţii ei, pe care a primit-o dela Domnul însuşi. Ei tăgă
duesc valoarea predaniei, a rânduelilor moştenite prin graiu viu 
dela Mântuitorul nostru Isus Hristos şi dela sfinţii săi apostoli 
— până astăzi, şi îşi închipuesc că cred numai în slova Scrip
turilor sfinte, pe cari le tâlcuesc după capul lor. Dar noi bine 
ştim că întâi a fost Biserica şi cărţile sfinte în sânul ei au ră
sărit, căci sfinţii apostoli şi evanghelişti erau păstorii Bisericii 
şi glasul lor, ca şi scrisul lor, Bisericii s'a adresat. Nu numai 
ceeace au scris ei, ci şi ceeace au propovăduit prin graiu viu 
s'a păstrat în sânul Bisericii ca o comoară sfântă şi s'a predat 
din neam în neam ajungând — în toată curăţenia ei — până la 
noi. Numai Biserica are această comoară, pe care o împărtă
şeşte prin propovăduirea ei tuturor sufletelor spre mântuire. 

Dar mincinoşii predicatori ai sectelor nici Sfânta Scriptură 
n'o tâlcuesc după adevărul descoperit de marii învăţaţi şi sfinţi 
ai Bisericii, ei după neputincioasa şi rătăcita lor înţelegere otră
vită şi de scopurile neduhovniceşti pe care le urmăresc. 

Ei tăgăduiesc preoţia aşezată de Dumnezeu încă în Legea 
Veche şi înoită de Domnul şi Mântuitorul nostru Isus Hristos 
— fiecare socotindu-se, la sectari, luişi preot, când ştiut este 
că numai apostolilor şi urmaşilor lor li s'a dat puterea de a să
vârşi sfintele taine: „Aşa să ne socotească pe noi omul, ca pe 
nişte slugi ale lui Hristos şi sâvârşitori ai tainelor lui Dum
nezeu" (I Cor. 4, 1). Ei se mărturisesc şi se desleagă unii pe 
alţii, când iarăşi Sfânta Evanghelie scrie la Matei 18, 18 : „Amin 
grăiesc vouă: oricâte veţi lega pe pământ, legate vor fi şi în 
ceruri; şi oricâte veţi deslega pe pământ, deslegate vor fi şi în 
ceruri" — ceeace însemnează că numai Apostolii şi urmaşii lor 
legiuiţi, episcopii şi preoţii, pot face unele ca acestea. 



Ei tăgăduesc puterea sfintei cruci, prin care izbăvire ni-a 
dăruit Hristos, Dumnezeul nostru şi pe care o cinstim ca pe 
cel mai osebitor semn al legii noastre creştineşti. 

Ei tăgăduesc sfinţenia icoanelor pe care le socotesc idoli, 
când aceste icoane sunt cele mai scumpe podoabe ale biseri
cilor şi caselor noastre — aducându-ne aminte de Mântuitorul 
nostru şi de sfinţii cari prin viaţa lor ne călăuzesc viaţa noastră, 
iar prin rugăciunile lor ne mijlocesc la Tatăl din ceruri iertare 
de păcate şi viaţă de veci. 

Ei tăgăduesc sfinţenia Duminecii pe care o prăznuim în 
cinstea zilei în care a înviat Domnul nostru şi prăznuesc îm-
preună s cu jidovii cari L-au răstignit, ziua Sâmbetei rânduită de 
Dumnezeu numai pentru credincioşii Vechiului Testament. 

Ei se socotesc ştiutori ai sorocului sfârşitului lumii, şi al 
celei de a doua veniri a Mântuitorului, când însuşi Domnul ne 
spune c ă : „de ziua şi ceasul acela nimeni nu ştie, nici îngerii 
din ceruri, fără numai Tatăl" (Mat. 24, 3 6 ) . 

în trufia lor, aceşti năimiţi se socotesc sfinţi şi se osebesc 
de ceilalţi credincioşi, pe cari nu-i cred vrednici să Ie fie „fraţi 
întru Domnul". Ori noi ştim, iubiţii mei fii sufleteşti, că toţi 
oamenii sunt păcătoşi şi numai Dumnezeu este fără de păcat. 
De aceea se cuvine să ne smerim şi să ne căim de greşelile 
noastre şi ne rugăm unii pentru alţii, ca toţi să dobândim ier
tarea de păcate dela Tatăl cel îndurător. 

Dupăcum vedeţi, iubiţii mei fii, mincinoşi apostoli ai dife
ritelor secte nu umblă nici după mântuirea lor, nici după a celor 
„vânaţi" de viclenia lor. Ei umblă după măriri omeneşti şi după 
plata lumească. Ei vor să se folosească de credulitatea uşura
tică a norodului neştiutor. 

Dar prin uneltirile şi momelile lor ei vor mai ales să des
partă sufleteşte pe fii neamului nostru şi astfel să surpe însăşi 
unitatea noastră naţională înfăptuită cu atâtea jertfe. Ei vor să 
ne desbine pentru a ne putea stăpâni. Ei sunt uneltele plătite 
ale neodihniţilor revizionişti, cari urmăresc schimbarea hotarelor 
celor nouă şi drepte ale Ţării, micşorarea României mari; ei 
sunt simbriaşii comuniştilor ucigaşi şi surpători de biserici. 

Legile ţării nu le îngădue să-şi propoveduiască pe faţă dia
voleasca lor învăţătură, căci propaganda revizionistă şi comu
nistă se pedepseşte aspru. De aceea îşi îmbracă învăţătura lor 
primejdioasă în haina propoveduirii religioase. Ca să înşele pe 
cei chemaţi să supravegheze pe vrăşmaşii ţării şi ai neamului. 

Iubiţi credincioşi: cine trece în tabăra oricărei alte credinţe 
decât cea mărturisită de sfânta noastră Biserică strămoşească, 
acela trece în tabăra vrăşmaşilor neamului nostru. Acela este 
trădător şi faţă de Biserică şi faţă de Neam. 

De aceea, în bucuria marelui Praznic al învierii Domnului, 
să ne aducem aminte de toţi cei rătăciţi din staulul ocrotitor al 
sfintei noastre Biserici şi să ne rugăm lui Dumnezeu pentru în
toarcerea lor. Ca toţi una să fim (Ioan 17, 11), vieţuind fră
ţeşte la sânul cald al aceleiaşi Maice Biserici, care ne-a ocrotit 
şi povăţuit neamul în toate vremile de bucurii şi restrişti. Astfel 
vom ascultă şi părintescul sfat al Sfântului apostol Iacob care 
zice: „Fraţilor, de se va rătăci cineva dintre voi dela adevăr 
şi îl va întoarce cineva pe el să ştie, că celce a întors pe pă
cătos dela rătăcirea căii lui va mântui un suflet din moarte şi-şi 
va acoperi mulţime de păcate" (Iac. 5, 1 9 — 2 0 ) . 

Cu aceste învăţături şi poveţe mă îndrept şi cătră Voi, iu
biţii mei fii sufleteşti din Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului, 
aducându-Vă îmbucurătoarea solie a praznicului învierii Domnului, 
în rugăciunile Voastre aduceţi-Vă aminte de fostul Vostru pă
rinte sufletesc, Prea Sfinţitul Episcop Nicolae, pe care l-a chemat 
Dumnezeu la sine după o păstorire plină de vrednicii. După 
sfintele sărbători ale Paştilor se va face alegerea noului Episcop 
pentru văduvitul scaun al eparhiei Clujului din cuprinsul mitro
poliei noastre şi astfel veţi primi pe îndrumătorul sufletelor 
Voastre către viaţa cea plăcută lui Dumnezeu. 

Împărtăşindu-Vă această ştire, Vă doresc din toată iubi
toarea mea inimă părintească ca praznicul învierii Domnului să-1 
petreceţi în pace, cu sănătate şi 'n duhovnicească îndestulare şi 
să-1 ajungeţi cu toţii întru mulţi fericiţi ani. 

Hristos a înviat! 
Împărtăşindu-Vă arhiereasca Noastră binecuvântare, am rămas 

Sibiu, la sărbătoarea învierii Domnului din anul 1936. 

Al Vostru al tuturor de tot binele voitor: 

(ss) N I C O L A E , 
arh iep i scop şi mitropolit . 

DE ZIUA ÎNVIERII 
La umbra unui platan uriaş din 

grădina minunată a unui principe 
egiptean stă tolănită pe covorul de 
iarbă verde mica princesă Thais, iar 
la picioarele ei sclavul Ahmed, tre
cut de curând la creştinism, îi poves
teşte cu grai domol basmul următor: 

„Bunul nostru Dumnezeu locu-
eşte acolo sus în ceruri în grădinile 
unui serai de aur şi argint aseme
nea unui mare principe Faraon. El 
este cel mai mare şi cel dintâi între 
Faraonii lumii, mai înainte decât 
lumea însăşi. Şi Dumnezeu avea o-
dinioară numai un singur fiu cu 
numele Iisus, mai frumos ca florile, 
ca fecioarele şi ca îngerii. Şi Dum
nezeu iubea peste măsură pe fiul său. 

Dar oamenii erau răi, pizmaşi, 
lacomi, imorali furi şi tâlhari, min
cinoşi şi înşelători, nedrepţi şi uci
gaşi. Atunci a zis Dumnezeu fiului 
său Iisus: 

Ieşi din cuprinsul palatelor mele, 
părăseşte florile şi isvoarele grădi
nilor mele. Du-te pe pământ. Vei trăi 
între cei săraci şi umiliţi, suferinţa 
va fi pânea ta cea de toate zilele şi 
din lacrimile şi din sângele tău va 
răsări un izvor, care va spălă tică
loşiile oamenilor şi îi va face mai 
buni şi mai drepţi îndreptându-se 
spre mine. 

Şi fiul a ascultat porunca Ta
tălui. S'a coborât în Betleem şi de 
aci a cutreerat Iudeea şi Galilea ves
tind popoarelor o învăţătură nouă, 
care chiamă toată lumea la fericire. 

Pentru această l'au Iubit săracii, 
obidiţii şi chinuiţii, sclavii şi umi
liţii robi ai pământului. L'au urât 
însă fariseii şi cărturarii. Şl au po
runcit arhiereilor să prindă de Iisus 
şi să'l omoare. Şi arhiereii cu prin
cipii sirieni au ridicat o cruce pe 
culmea unui deal şi l'au răstignit. 
Dar au venit femei mironosiţe şi iau 
spălat trupul şi l'au îngropat. Iisus 
însă a ieşit din mormânt şi s'a în
tors la Tatăl său. 

De atunci toţi cei ce'l iubesc şi 
îl ascultă, cei ce cred într'ânsul şi 
mor pentru dânsul, se duc acolo unde 
este şi Iisus, în grădinile Seraiului 
lui Dumnezeu, unde nu sunt decât 
flori şi isvoare cristaline, lumină 
multă şi soare cald şi unde copiii 
lui Dumnezeu nu mai mor niciodată". 

Basmul acesta prins în contu
ruri literare de marele scriitor fran
cez Anatol France din gura unui pă
gân din Egipet, este sugestiv pen-
trucă mărturiseşte chiar şi concepţia 
unui popor păgân despre misiunea 
lui Iisus Hristos. Este aceiaş credinţă 
pe care o mărturiseşte şi legea creş
tină că Iisus a venit în lume ca să 
reformeze sufletul pornit spre strică
ciune, să revoluţioneze temeiurile mo
rale ale societăţii omeneşti îndru-
mându-o spre culmile luminoase ale 
fericirii care nu se poate găsi decât 
în împlinirea poruncilor lui Dum
nezeu. 

Ori cum ar căuta învăţaţii lumii 
să tălmăcească rostul venirii lui Iisus 
pe pământ unii cu gânduri curate 
de a-l apoteoza, alţii cu gânduri 
meschine de a-l persifla, un lucru 
rămâne neîndoios că Iisus Hristos a 
fost un mare revoluţionar. Nu- un 
revoluţionar în accepţia noţiunii de 
astăzi, care vede în orice revoluţio
nar pe omul răzbunării crunte, la
com de sânge şi pornit la biruinţă 
peste lacrimi şi cadavre, ci un revo
luţionar al sufletului, care chiamă 
lumea la Dumnezeu pe calea lăpă-
dârii tuturor patimilor legate de ma
teria fiinţei omeneşti. 

în vremea venirii lui Isus pe pă

mânt eră nevoie de această revoluţie 
spirituală. Desagregarea generală a-
runcase întreaga societate omenească 
într'un desechilibru uriaş, care nu 
putea duce omenirea decât la com
pletul faliment. Şi avalanşa spre pră
pastie nu se mai putea stăvili cu 
nici un mijloc de disciplină materială. 
Atmosfera viciată de putregaiul pre
judecăţilor şi a fricţiunilor pătimaşe 
între clasele sociale plana apăsătoare 
şi chinuitoare asupra vremii ca o 
povară de plumb şi desechilibrul îşi 
ajunsese punctul culminant, care re
clama urgent un îndrumător pe cale 
nouă, un mântuitor din primejdia 
ameninţătoare. 

Iisus ca om a fost expresia vie 
şi luminoasă a spiritului revoluţio
nar care clocotiă în apele largi ale 
lumii întregi, iar ca fiu al lui Dum
nezeu .a fost întruparea poruncii lui 
Dumnezeu către oameni ca să se în
toarcă la calea adevărului, căci altfel 
va fi plâns şi scrâşnirea dinţilor. Şi 
a vorbit aşa ca să'l înţeleagă şi va
meşii şi fariseii şi pescarii şl toţi 
păcătoşii pământului. 

Iisus a cerut omului sacrificii 
pentru întronarea dreptăţii şi a echi
librului social între oameni, cari toţi 
sunt egali înaintea lui Dumnezeu. 
Iisus a prelins omului să se lapede 
de deşertăciuni, de prejudecăţi, de 
ambiţii, de orice interese de natură 
materială. 

Iisus a proclamat egalitatea, spi
rituală şi morală şi a pretins prac
tica iubirei de aproapelui ca cel mai 
înalt postulat şi sigura temelie efi
cace pentru realizarea unei armonii 
depline atât în lumea spirituală cât 
şi cea materială, pentru crearea unei 
alcătuiri sociale corăspunzătoare pre
ceptelor divine şi idealului uman. 

Aceasta a fost lozinca revoluţiei 
lui Iisus Hristos. Şi această lozincă 
şi-a pecetluit-o cu însuşi sângele său 
pe crucea de pe muntele Golgota. 

Omenimea refractară şi robită de 
cătuşile materiei s'a rupt în două. 
O parte a urmat pe Iisus, alta l-a 
perzecutat veacuri de-arândul. Şi ca 
orice revoluţie purificatoare şi revo
luţia ideii întrupată în Isus a tre
buit să treacă peste multe împotri
viri dârze, să aducă mii de sacrificii 
sângeroase pentru sublima epopee a 
Mântuitorului. 

Dar nici sabia, nici prundişul 
circurilor romane, nici flăcările ru
gurilor, nici mucegaiul închisorilor, 
nici uneltele de tortură n'au putut 
ucide ideea. 

Ea a rămas şi stă permanent lu
minoasă şi scânteetoare în zarea fir
mamentului, şi chiamă şi astăzi po
poarele la dreptate şi adevăr. Dum
nezeu aşteaptă cu îndelungă răbdare 
îndreptarea omului din păcat. Dar 
crudă şi amarnică va fi trezirea po
poarelor atunci, când Dumnezeu va 
pune capăt răbdării sale şi va face 
aspră dar dreaptă judecată asupra 
fiilor săi neascultători. 

Idealul preconizat de Iisus a tre
cut prin multe flăcări de încercări 
şi — durere — trece şi astăzi prin 
cea mai aprigă furtună de ispite 
ucigătoare. S'ar părea că desechili
brul moral al societăţii omeneşti a 
atins punctul culminant al stricăciunii, 
învierea omului din mormântul aces
tei stricăciuni încă n'a sosii. Vinerea 
patimilor se frământă în chit. uri su
focante pe toată faţa pământului. 
Iuda cu fariseii şi cărturarii săi stau 
în plină dominaţie în cuprinsul tu
turor ţărilor şi sfidează cu zimbete 
ironice şi gesturi de batfocură pe cei 
ce propoveduesc dreptatea şi morala 
creştină. 



Pecinginea desagregara morale 
creşte în plină floare şi în ţara noa
stră. Şi pe noi aceasta ne interesează 
mai de aproape. Corpul neamului a-
târnă sângerând din mii de răni ţin
tuit pe crucea suferinţelor. Călăii tu
turor nelegiuirilor bat cu diabolică 
satisfacţie piroanele ucigaşe în ma
nile, în picioarele, în inima acestui 
popor cu gând hain de a-l distruge. 

Priviţi în furnicarul oraşelor din 
această ţară şi veţi vedea cum ră
bufneşte din toate culisele societăţii 
omeneşti miazma putrejunii imorale. 
Luaţi în mână orice gazetă, de ori 
şi care zi, şi nu veţi găsi exemplar 
în care să nu se lăfâiascâ strică
ciunea socială pe pagini întregi în
cadrată în litere grase şi strigătoare. 

Hoţiile tenebroase au luat pro
porţii uriaşe, şarlataniile deghizate 
în acte de înaltă umanitate au prins 
în mrejile lor oameni cu răspunderi 
publice, de jaful bunului obştesc be
neficiază personalităţi de seamă, cari 
fac pe moralizatorii opiniei publice, 
dar nu se sfiesc să se înfrupte 
din afacerile viciate de murdărie. 
Hoţii de codru verde şi bandiţii de 
drumul mare sunt elemente de o dis-
parentă importanţă, încât în com
paraţie cu gangsterii sutelor de mi
lioane nu mai contează nici cât o 
muşcătură de ţânţar. Lipsa de cinste 
şi omenie, de respect pentru demni
tatea şi munca altuia s'a furişat în 
birourile instituţiilor de stat şi par
ticulare, în întreprinderile industriale, 
comerciale şi economice, în localurile 
publice şi pretutindeni te pândesc 
gândurile tentaţiilor meschine cari 
caută să te tragă pe sfoară. Altru
ismul a ajuns un fruct exotic care 
devine tot mai rar, în schimb lăco
mia egoismului feroce ridică cu mij
loace obscure şi tenebroase palate şi 

~ btoekhaasuri cari sfidează cu obrăz
nicia lor cinstea oamenilor exploataţi 
fără nici un scrupul sau mustrare 
de conştiinţă. 

Afacerea Cagero-Gross, Melerex, 
Perimetrii petroliferelor, ticăloşia de
vizelor, mocirla Ciulei, îndrăznelile 
răscolitoare de patimi ale comuniş
tilor porniţi cu foc şi pustiire chiar 
împotriva lui Dumnezeu şi alte multe 
asemenea urâciunii, — iată oglinda 
care reflectează icoana societăţii noa
stre burgheze. 

Aceasta este Vinerea patimilor în 
care se sbate nenorocida societate 
omenească a zilelor noastre. Este o 
epocă în care toate năzuinţele spre 
o împărăţie a lui Iisus Hristos sunt 

răstignite pe crucea împietririi su
fletelor omeneşti. 

Involuntar îţi răsare în cutele 
creerului întrebarea: oare va avea 
această Vinere a patimilor o zi a 
învierii? — Da, va avea, ziua a-
ceasta a învierii va veni cu siguranţă, 
dar dacă omenimea nu se va trezi 
din vreme la realitatea vieţii, va plăti 
foarte scump această înviere. Echi
librul moral pretinde răstignirea des-
echilibrului social. Şi se va repetă 
dar în altă formă mai crudă epo
peea răstignirii, a uciderii şi a în
vierii lui Iisus. 

Ideea mornlă va trece peste mii 
de cadavre, peste râuri de sânge, 
peste noianuri de lacrimi şi scrâş-
nire de dinţi, pentrucă ideea morală 
este însuşi Dumnezeu şi ea trebue 
să ajungă la biruinţă. 

Astăzi toată lumea creştină ser-
bătoreşte învierea lui Iisus, cei buni 
în umilita rugă către fiul lui Dum
nezeu ca să-i ajute şi în psalmi de 
preamărire a Tatălui din ceriuri, iar 
cei răi prăznuesc această zi prin acte 
cari batjocoresc pe Dumnezeu şi pe 
unicul său fiu, fără să-şi dea seama 
că nici o faptă, nici bună nici rea, 
nu rămâne nerăsplâtită după vred
nicia ei. Pentru noi cari credem în 
învierea lui Iisus, cari avem ferma 
credinţă că învierea ideii morale în 
lume trebue să vie, se concretizează 
o singură mare povaţă în ziua a-
ceasta: să perseverăm fără şovăire 
în credinţa aceasta, să ne revizuim 

fiecare individual conştiinţele şi cu 
orice risc să rezistăm tentaţiilor mes
chine, cari ne ispitesc să lunecăm în 
apele Satanei. Să ne menţinem intact 
echilibrul sufletesc pentruca ziua în
vierii, care se profilează sângeroasă 
în orizontul zilei de mâine să ne gă
sească tari în credinţă şi cu sufletul 
îmbrăcat în zalele de oţel ale ca
racterului moral, pe care nu'l poate 
clătină nici apa nici focul, şi nu'l 
poate distruge nici rugina nici otrava 
meschinăriilor depe pământ. 

Cu asemenea gânduri să cinstim 
praznicul de astăzi, având singura 
nădejde că revoluţia spirituală a celui 
înviat din morţi va duce azi mâine 
cu siguranţă lă biruinţă şi să stă
ruim în convingerea că adevărul şi 
dreptatea trebue să sdrobească pia
tra de pe uşa mormântului. Să păs
trăm şi noi neştirbită credinţa se
nină şi luminoasă a prinţesei Thais 
şi a sclavului Ahmed din Egipet, că 
toţi cei ce iubesc pe Iisus şi îl as
cultă, se duc acolo unde este el, în 
grădinile seraiului lui Dumnezeu, 
unde nu sunt decât flori şi isvoare 
cristaline, lumină multă şi soare cald 
şi unde copiii lui Dumnezeu nu mor 
niciodată. S E B _ S T A N C A 

„Hristos a înviat din morţi cu 
moartea pre moarte călcând şi celor 
din morminte viaţă dăruindu-le". 

Troparul învierii. 

OMUL CU SUFLET DE ELITĂ 

Da, aşa l-am cunoscut pe 
cel acum de două luni adormit 
în Domnul, pe marele nostru 
episcop Nicolae Ivan: ca om cu 
suflet de elită, cu inimă de aur, 
cu caracter de granit, ca om 
deci întreg şi fără pată. 

Cunoştinţa noastră era ve
che. Am fâcut-o în vara anului 
1883, în cancelaria advocatului 
Paul Rotariu din Timişoara, 
unde se afla şi redacţia şi ad
ministraţia ziarului timişorean 
„Luminătorul", la care fusese 
angajat tânărul Nicolae Ivan, ca 
colaborator intern. 

Cum a ajuns tânărul arde-

de TEODOR V. PACAŢ1AN 

lean Nicolae Ivan, atunci, în e-
tate de 28 ani (eu aveam 31), 
în capitala Banatului, în Timi
şoara? Iată cum. Advocatul şi 
tot odată directorul ziarului „Lu
minătorul", Paul Rotariu, purta 
pe atunci procesele băncii „Al
bina" din Sibiu, cu debitorii răi 
de plată ai acestui institut de 
bani, ca substitut al advocatului 
„Albinei", care atunci era Ioan 
Popa, supranumitul şi Calicul, 
fiindcă redacta în Sibiu o re
vistă umoristică, numită „Ca
licul". 

Corespondenţa între Paul 
Rotariu şi advocatul sibian Ioan 

Popa-Calicul, era deci vie şi 
aproape neîntreruptă. 

într'o scrisoare Paul Rota
riu roagă pe colegul său din 
Sibiu, Ioan Popa-Calicul, să-i 
trimită, dacă are, un tânăr, cu
noscător al limbei literare ro
mâneşti, ca să-i dee ajutor la 
redactarea ziarului „Luminăto
rul", iar Popa-Calicul nu peste 
mult îi trimite pe Nicolae Ivan, 
scriindu-i despre el, că e ab
solvent al teologiei din Sibiu, a 
fost învăţător în Să liste, e un 
tânăr modest, deştept, serios, so
lid şi muncitor, tot însuşiri, 
despre a căror exactitate timi
şorenii, cu Paul Rotariu împre
ună, s'au convins în curând şi 
l'au simpatizat. L'am simpati
zat şi eu şi cunoştinţa noastră 
s'a prefăcut în prietenie strânsă 
şi sinceră. 

Tânărul Nicolae Ivan n'a stat 
mult în Timişoara, ci numai trei 
luni. într'o dimineaţă, intrând eu 
în redacţia „Luminătorului", 
nu-l mai văd, ca de regulă, la 
masa de scris, şi întrebând pe 
Rotariu, dacă nu e bolnav cum
va, ca să-l cercetez la el acasă, 
în locuinţa pe care i-o cunoş
team, am primit răspunsul, că 
prietenul meu Ivan a plecat a-
casă, la Sibiu. Primise adecă 
o telegramă, că feţişoara, care 
atunci era de doi ani, e greu 
bolnavă, să vină imediat la pa
tul ei. Şi s'a dus şi la Timi
şoara la „Luminătorul" nu s'a 
mai întors. 

Din evidenţă eu însă nu 
l-am pierdut. Ştiam, că peste 
câţiva ani a ajuns redactor res
ponsabil la ziarul „Telegraful 
Român" din Sibiu; ştiam că 
peste câţiva ani iarăşi l-a tri
mis mitropolitul Miron Romanul 
ca duhovnic la penitenciarul de 
stat din Aiud, şi că de acolo a 
trecut la Alba lulia, ca proto
pop al acelui tract, iar la anul 
1897, când el a avansat la 
treapta de asesor consistorial 

F O I L E T O N 

învierea Mântuitorului. 
Matei 2 8 , 1 — 7 ; M a r c u 16, 2 — 7 ; L u c a 2 4 , 1 — 8 ; Ioan 2 0 , 1 . 

în prima zi din săptămână, Duminecă în 17 
Nisan, în revărsatul zorilor, Măria Magdalena, Mă
ria mama lui Iacob, Salome, Ioana şi celelalte fe
mei, vin cu miruri, după obiceiul timpului, la mor
mântul proaspăt al lui Iisus. Apropiindu-se se în
trebau : cine Ie va ajuta, să dea de-oparte piatra 
dela uşa peşterii ? Şi mare le fu mirarea, când gă
siră peştera deschisă. Intrând înlăuntru n'au văzut 
pe Mântuitorul şi nici chiar giolgiurile în care fu
sese învelit, în schimb le întâmpină doi îngeri stră
lucind într'o lumină supranaturală. împietrite de 
spaimă, femeile, mute privesc mormântul gol. 

De-odată un înger le destăinueşte misterul, 
zicând: nu vă temeţi. Căutaţi pe Iisus Nazarinea-
nul cel răstignit? înzadar. De ce căutaţi pe cel 
viu printre morţi? El a înviat, nu mai este aci. 
Veniţi şi vedeţi locul unde a fost pus. Amintiţi-vă 
ce v'a spus El pe când eră în Galileea: „Fiul 

omului va fi dat în manile păcătoşilor, să fie schin
giuit şi răstignit, a treia zi însă, va învia." 

Grăbiţi-vă şi aduceţi la cunoştinţa ucenicilor 
săi, învierea lui din morţi. Şi precum le-a promis 
îi va revedea, căci iată el a plecat mai înainte în 
Galileea. 

Pline de bucurie de vestea învierii învăţăto
rului lor iubit, femeile părăsesc peştera, zorite să 
aducă la cunoştinţa apostolilor, cele întâmplate. 

Extraordinarul eveniment nu este o simplă 
închipuire, ci o realitate istorică probată de atâtea 
mărturii autentice. După femei vin apostolii Petru 
şi Ioan, convingându-se că mormântul e gol. încă 
în acea zi Iisus se arată Măriei Magdalena, uce
nicilor Luca şi Cleopa cari mergeau spre Emaus, 
iar seara tuturor apostolilor. Ori toţi aceştia ştiau 
că învăţătorul a fost răstignit, a murit pe cruce, a 
fost înmormântat, iar mormântul sigilat şi păzit, 
dacă totuşi vine între ei, e dovada că a călcat pu
terea morţii. 

Da, Hristos a înviat a treia zi din morţi. 
Acesta-i adevărul ce stă la temeiul credinţei apos
tolice, la temeiul bisericii creştine, şi trebuie să 
fie şi cel mai preţios bun al nostru. 

Nici unei alte zile Dumnezeu nu i-a împru
mutat atâta strălucire, ca zilei în care s'a petrecut 
minunea minunilor, învierea Fiului său. Este o zi 
a învingerii, răului în lume, ziua mântuirii ome
nirii din păcat. 

învierii Domnului are să se mulţumească ni
micirea păcatului, şi redobândirea stăpânirii lui 
Dumnezeu între oameni. 

Ce ar fi evangeliul lui Iisus, fără această mi
nune a învierii lui? O predică lipsită de puterea 
convingerii şi a stăpânirii sufletelor, o predică o-
menească menită uitării. înviind Hristos însă aduce 
dovada credinţei în dumnezeirea lui. Lumina au
rorei învierii, străpunge întunerecul îndoelii şi tris
teţii din sufletul prietenilor şi ucenicilor săi. Cu 
reapariţia învingătorului morţii, ei cred, ei sunt ho
tărâţi să înfrunte lumea pentru El. 

Astfel cu dimineaţa „învierii", se poate spune, 
pentru omenire se începe ziua plină de strălucire, 
care alungă întunerecul neştiinţei, al credinţei gre
şite, şi coboară în suflete mângăerea pentru du
reri şi nădejdea în fericire. în această dimineaţă 
Dumnezeu şi-a descoperit în cea mai desăvârşită 
formă întreaga iubire şi îndurare faţă de neamul 



şi referent în senatul epitropesc 
din Sibiu, eu încă mă aflam în 
Sibiu, (unde se mutase el), ca 
şef redactor al vechei „Tribune", 
şi atunci ne-am înoit şi cimen
tat prietenia, legată cândva în 
Timişoara. 

Dela „Tribuna" eu apoi am 
trecut la „Telegraful Român", 
în anul 1909, şi de atunci în
coace împreună ne-am servit bi
serica şi neamul, eu ca director 
al ziarului întemeiat de marele 
Şaguna, el ca referent econo-
mic-financiar al consistorului 
arhidiecezan din Sibiu. Am a-
vut deci destulă şi bună oca-
ziune să-i studiez însuşirile su
fleteşti, despre cari pot să afirm, 
că au fost totdeauna cele mai 
curate pe cari poate să le aibă 
omul. N'am auzit pe nime tân-
guindu-se, că i-ar fi făcut vre-un 
rău, sau vre-o nedreptate, — 
bine a făcut însă tuturora, nu
mai aceluia nu, care nu i l-a 
cerut. * 

Despre inima sa bună, cu 
adevărat inimă de aur, cetito
rul să poate convinge din ur
mătoarele două fapte, pe cari 
le-a săvârşit faţă de mine. A-
veam să plec la Seghedin, ca 
să-mi fac pedeapsa de şase luni 
temniţă de stat, dictată mie în 
procesul pentru „Cartea de Aur". 
Am cerut concediu de şase luni 
dela mai marii mei, promiţân-
ţându-le că articolele de fond 
le scriu eu din temniţă şi le 
trimit ziarului, iar celelalte la 
ziar le face colaboratul meu 
Aurel Trif (mort), după cum 
m'am înţeles eu cu el. 

Concediul cerut mi s'a a-
cordat, dar în privinţa redac
tării ziarului „Telegraful Ro
mân" cei mai mari au hotărât, 
ca redactarea să se facă din 
partea unui comitet de redacţie, 
compus din patru asesori con
sistoriali, iar din salariul meu 
de 200 coroane pe lună să mi 
se plătească mie jumătate, adecă 

o sută coroane, iar cealaltă sută 
să o primească membrii comi
tetului de redacţie. Din comitet 
făcea parte şi asesorul Nicolae 
Ivan, care în şedinţa ţinută de 
membrii comitetului, pentru a-şi 
stabili planul de muncă, a de
clarat, că aceea ce fac cei mari 
cu mine e o nedreptate şi o 
nouă pedeapsă, dictată mie de 
mai marii bisericii. Dar bise
rica nu pedepseşte, ci iartă! 
Propune, ca membrii comitetu
lui de redacţie să nu primească 
nici un onorar pentru înlocuirea 
redactorului, ci acesta să-şi pri
mească întregul salar şi sub 
durata întemniţării sale. Propu
nerea a primit-o asesorul con
sistorial Dr. Miron Cristea (as
tăzi preafericitul nostru Patriarh) 
iar ceialaiţi doi membri din co
mitet au tăcut, — dar au in-
cassat în curs de şase luni, cât 
am stat eu în temniţă, ei sin
guri, întreaga jumătate din sa
larul meu! 

Al doilea caz e următorul: 
Când am plecat eu dela „Te
legraful Român11, la finea anu
lui 1917, ziarul pe care l-am 
condus în curs de 17 ani întregi 
s'a purtat foarte necorect faţă 
de mine. N'a avut nici un cu
vânt de recunoştinţă sau mulţu
mire pentru serviciile aduse bi-
sericei în cei 17 ani de muncă 
grea. Greşala aceasta a repa
rat-o însă asesorul Nicolae Ivan 
în sinodul arhidiecezan din anul 
1918, când m'a elogiat pentru 
activitatea dela ziarul „Tele
graful Român" şi a propus, iar 
sinodul a acceptat cu unanimi
tate, ca să mi se plătească suma 
de 8000 coroane drept escon-
tatare, pentrucă am fost pus pe 
drumuri în vreme de iarnă. 

Credeţi, că hotărârea sino
dului a fost executată? Nu! 
Abia după doi ani, în vara a-
nului 1920, dupăce am ame
ninţat cu împrocesuarea, mi s'au 
plătit banii. 

Nu pot încheia acest articol, 
decât cu cuvintele cu cari l'am 
început: Om cu suflet de elită, 
cu inimă de aur, cu caracter 
de granit, om întreg fără pată 
a fost răposatul nostru episcop 
Nicolae Ivan şi de aceea bunul 
şi marele Dumnezeu i-a ajutat 
sâ-şi vadă toate planurile rea
lizate, toate acţiunile duse la 
bun sfârşit, delăturând din ca
lea sa toate piedecile. O singură 
piedecă nu a putut fi înlăturată: 
boala, care l'a mistuit şi l-a 
băgat în mormânt. Dar şi a-
ceasta cu voia Domnului s'a 

B U C U R I A 
Când oraşul Viena în 1683 

a scăpat de jugul apăsător al 
turcilor, oameni, cari nu se cu
noşteau se îmbrăţişau unul pe 
altul pe stradă şi în tot locul, 
unde se întâlneau, plini de bu
curie şi vorbeau numai de bi
ruinţă: Am scăpat, într'adevăr 
ne-am eliberat!... 

O astfel de bucurie simţim 
şi noi creştinii în ziua de Paşti, 
când ne salutăm unul pe altul 
cu cuvintele: Hristos a înviat! 
Iar răspunsul este: Adevărat a 
înviat! 

învierea lui Hristos este cea 
mai mare garanţie că şi noi 
vom învia. Acea zi, va fi cea 
mai mare în istoria lumii. Nu
mai una a fost asemănătoare 
ei; ziua dintâi, în care a răsu
nat cuvântul Creatorului: „Să 
fie lumină!" De pe buzele ace
luiaşi Dumnezeu va răsuna: Să 
fie întuneric, să se pună capăt 
vieţii pământeşti! Şi pământul 
se cutremură din temelii... şi 
morţii se ridică... milioane, mi
liarde... din morminte şi din si
crie, din afunzimea mării, din 
sânul pământului, pe cari i-au 
uitat, despre cari nimeni n'a 
ştiut, cari atâta au suferit în 
viaţa lor, cari au crezut în Hris-

întâmplat. Domnul a spus: .„des
tul ai muncit, destul ai plăzmuit 
fiule, acum vino la mine şi te 
odihneşte". 

Şi fiul bun şi ascultător s'a 
dus la tatăl său din ceruri, la 
odihna vecinică. 

Fie-i memoria în veci bine
cuvântată. 

„Hristos însă a murit pentru toţi, 
ca cei ce trăiesc să nu mai trăiască 
pentru sineşi, ci pentru Cel ce a 
murit pentru ei şi a înviat". 

2. Cor. 5, 15 

N O A S T R Ă 
tos, cari n'au vrut să ştie de 
Hristos — şi văd pe fiul omu
lui venind cu mare putere şi 
mărire. 

Să ne pregătim pentru a-
ceastă zi! 

Dacă odată înviem, pentruce 
n'am slujit mai bine lui Dum
nezeu! Dacă cu mormântul nu 
se sfârşeşte totul şi nu-i scă
pare, pentruce n'am lucrat mai 
mult pentru viaţa de dincolo de 
mormânt! Eu însetez după viaţa 
veşnică. Dar viaţa veşnică de
plină, nu poate înflori dintr'o 
viaţă goală pământească; din 
sămânţă goală nu răsare stejar! 
De aceea iubitul meu frate, pre-
găteşte-te pentru ziua mare a 
învierii! Aşa să trăieşti, ca să-
nu pună sămânţă goală în mor
mânt, ci cu cinste, viaţă deplină. 

„Deci dar de v'aţi sculat 
împreună cu Hristos, cele de 
sus căutaţi" (Col. 3, 1). în viaţa 
aceasta nimic să nu vă abată, 
nimic să vă răpească nădejdea. 
Din mormântul de Paşti al lui 
Hristos răsare zefirul nemuririi 
şi acesta ne întăreşte în lupta 
noastră. 

De aici vedem, ce mângâ
iere şi ce bucurie ne aduce ziua 
Sf. Paşti. Dela Paşti . ştim, că 

omenesc. Este o descoperire, care ne umple de 
nădejdi. Prin ea întrezărim mărirea fericirii veci-
nice gătită nouă, celor ce cu dragoste şi credinţă 
ne apropiem de poruncile, îndemnurile şi exemplul 
de viaţă al fiului său. 

Dimineaţa „învierii" este siguranţa nădejdii 
în învierea noastră pentru vecinicie. Voim ca a-
ceastă viaţă după moarte să n'o aşteptăm cu tea
mă, ci cu nădejde, atunci să ne apropiem de Hris
tos cel înviat. El ne dă şi nouă, precum apostoli
lor, puterea de a luptă împotriva răului, ne dă a-
sigurarea iertării multelor noastre păcate, căci pen
tru păcatele noastre de bună voe a suferit moar
tea, şi pentru pecetluirea iertării noastre, a înviat. 
Prin ridicarea Lui din mormântul rece a întărit a-
devărul promisiunilor sale: „cine va mânca trupul 
meu şi va bea sângele meu, cine prin moartea 
mea este împăcat cu Dumnezeu, cine prin această 
împăcare se apropie de mine cu credinţă vie, acela 
are viaţă vecinică; acela nu va muri; căci Eu care 
pentru mântuirea lui mi-am dat trupul şi mi-am 
vărsat sângele; Eu începătorul învierii şi isvorul 
vieţii, îl voiu trezi la viaţa vecinică." 

Dimineaţa „învierii" este fericirea noastră, ea 

deschide perspective noui privirii noastre lăuntrice. 
Toţi câţi ne-am făcut vrednici de jertfa pe 

cruce, în Hristos cel înviat ne vedem pe noi în
şine, după înviere. Ne vedem deslegaţi de acest 
trup al păcatului, şi de toată puterea diavolului, 
care lucra prin el, ne vedem aşezaţi în libertatea 
fiilor lui Dumnezeu. 

Câtă fericire ni se revarsă în suflet în faţa 
acestui tablou al viitorului. Ce preţ mai au bunu
rile acestei lumi, alături de cele spre cari sufletul 
râvneşte? Ce suferinţe ne mai pot pricinui, umi
linţele, lipsurile şi relele acestei vieţi, când sunt 
preţul bunurilor viitoare? Când ochiul lăuntric este 
fixat pe figura ademenitoare a lui Hristos cel în
viat, noi înşine am murit omului celui vechiu din 
noi, omului păcatului, omului acestei lumi, şi trăim 
pentru omul cel nou, care este numai în trecere 
prin viaţa pământească. 

în fine dimineaţa „învierii" este un simbol 
al revederii noastre cu Hristos în dimineaţa veci-
niciei. înviind din morminte vom da cu privirile 
de El. îl vom vedea stând pe scaunul judecăţii. 
Fost-a „învierea" lui, bucuria noastră; va fi şi în
vierea noastră, bucuria Lui de a ne revedea, de 

a ne chema în casa Tatălui său, de a vieţui îm
preună cu El, acolo unde nu sunt lacrimi, fiindcă 
nu e durere nici suferinţă. 

învierea lui Hristos aşadar este un adevăr 
de credinţă, pe care se clădeşte cunoaşterea noas
tră de Dumnezeu, nădejdea vieţii vecinice, învierii 
noastre,, şi reîntâlnirii fericitoare. 

A negă acest adevăr înseamnă a zdrobi în
treaga clădire a creştinismului, dar mai cu seamă 
a lipsi sufletul omenesc de balzamul care alină şi 
insuflă curaj în viaţă. 

„Hristos a înviat", să ne fie strigătul de bi
ruinţă, căci prin „înviere", El a biruit lumea. 

Prof . Dr. L. O. MUNTEANU 

o-o 

DE PAŞ TI... 

Natura-şi cântă reînvierea 
In tremurări neprihănite; 
în suflet vine măngăierea 
Şi bucurii nemărginite. 

...Şi toarce 'n firul ei într'una 
Al sufletului dor năpraznic..., 
Aud cum din adâncuri struna 

, Ne cheamă şi pe noi la praznic. 



întunericul, trecerea din viaţă 
în moarte nu durează mult. Şi 
noi plângem la sicriul iubiţilor 
noştri, şi noi jelim, dar nu aşa 
ca şi „cei ce n'au nădejde" 
(Tes. 1, 4 ) , ci ca unii, cari ştiu 
că dacă Hristos a înviat, atunci 
şi noi privim cu curaj în ochii 
morţii şi a ori-cărei pustiiri. 
Ştim, că soarele apune seara, 
ca în ceealaltă zi să răsară. 
Ştim, că steaua dispare, dar şi 
aceea că nu peste mult, se a-
rată. Ştim, că toamna cade frun
za, dar şi aceea că primăvara 
înverzeşte din nou. Ştim, că cor
pul moare, dar şi aceea că vine 
marea primăvară a corpurilor: 
învierea. Ştim, că Hristos e în
vierea şi viaţa, şi că cine crede 
într'ânsul, dacă şi moare, va 
fi viu. 

Această credinţă ne dă pu
tere şi bucurie în întunecimea 
acestei vieţi.; cred în viaţa cea 
veşnică, ţin şi privesc, lucrez 
pentru ea şi tind la aceasta ca 
şi floarea care din întunerecul 
pivniţei tinde spre lumina dă
tătoare de viaţă. 

Iată dar mângâierea şi bu
curia ce ne dă ziua cea mare, 
a sfintelor Paşti. 

Prof . Dr. A. BUZDUG 

„ J E R T FA" 
* „Iar dacă a luat oţetul Iisus 

a z i s : Săvârşi tu-s 'a . Şi plecân-
du-şi capul şi-a dat duhul." 

Io an 19, 30. 

în clipa când preoţii în templu 
ucideau animalul pentru obicinuita 
jertfă de seară, pe crucea Golgotei 
Mântuitorul lumii, se aduce pe sine 
jertfă, pentru păcatele omenirii. 

Moartea. Iui este jertfă, precum 
toată viaţa pământească i-a fost jertfă. 
EI de bună voe a luat asupra-şi umi
linţa incarnaţiunii în trup omenesc, 
s'a încărcat cu povara păcatelor lumii 
şi a urmat drumul crucii. Moartea lui 
este prevăzută în cartea providenţei, 

ca un act indispenzabil pentru sa
tisfacerea jicnirii aduse lui Dumnezeu 
prin păcatul original. Ea umple pră
pastia între cer şi pământ. Ea e pun
tea de apropiere între om şi Dum
nezeu. Nu este ceva întâmplător, sau 
ceva obicinuit, este un act unic prin 
sublimitatea şi importanţa ei în viaţa 
omenească. 

Pe cât de adevărat este, că Hris
tos este însuşi Dumnezeu; tot pe a-
tât de adevărat este, că moartea lui 
pe cruce' este unică: este de bună 
voe, este cea mai scumpă jertă. Tru
pul lui se frânge pe cruce nu fiind
că iudeii au voit astfel, ci fiindcă El 
a voit. Moartea Lui nu-i o înfrân
gere, ci o victorie. Conştiinţa aces
tei învingeri a puterii iadului stăpâ-
nitoare în lume, ajunge la expresie 
în ultimele cuvinte ce le rosteşte. 

„ S ă v â r ş i t u - s ' a " pe buzele lui 
H r i s t o s nu însemnează preludiul 
morţii, ci conştiinţa împlinirii uria
şei opere a mântuirii. 

Murind ne asigură că ceeace a 
promis în clipa incarnaţiunii, a reali
zat. Misiunea şi-a împlinit-o cu ri-
gurositate. Nici o împrejurare din 
viaţa şi opera Lui pământească, nu 
stă în afară de ceeace s'a descope
rit oamenilor prin profeţi, Nimic nu 
trădează o îndoială în conştiinţa mes-
sianităţii sale. A venit în lume cu 
conştiinţa acestei messianităţi, a ac
tivat inspirat de ea, acum pleacă la 
Tatăl încărcat de gloria operei îm
plinite. 

Prin „Săvârşitu-s'a" ne anunţă 
că paharul suferinţelor s'a golit. 

Preţul răscumpărării noastre e 
scump. De necuprins pentru mintea 
omenească sunt umilinţele şi sufe
rinţele Fiului lui Dumnezeu în lume. 
Ieslea dobitoacelor îi adăposteşte 

•pruncia. O familie săracă şi nebă
gată în seamă îi ocroteşte copilăria, 
activând ca bărbat, el n'are unde 
să-şi plece capul. 

E urât de mic. Irod caută să-1 
ucidă. De câte ori apoi fariseii nu 
hotărăsc moartea lui. După atâtea 
umilinţe şi suferinţe El care se jert
feşte integral pentru mântuirea oa
menilor, are atât de puţine bucurii. 

Un mănunchi de suflete oropsite a-
bia îl înţeleg, se apropie cu iubire 
de El, îi urmează hotărându-se a se 
jertfi pentru El şi ideea lui. 

Pe cruce şi umilinţa şi suferinţa 
au ajuns punctul culminant. Răstig
nit pe lemnul batjocorit al crucii, în
tre doi tâlhari, ca o ultimă epavă a 
societăţii, suferind toate chinurile fla-
gelaţiei, şi a unei morţi încete, pa
harul amar al jertfei este golit până 
la fund. Căror umilinţe şi chinuri 
l-ar mai fi putut supune omenirea 
stăpânită de puterea păcatului? El 
pe toate le-a suportat, le-a învins, 
învingând însăşi puterea păcatului. 
S'a făcut începătura unei lumi noui, 
unei lumi a binelui şi a păcii. 

„Săvârşitu-s'a", înseamnă în fine 
vestea cea bună a împăcării ceriului 
cu pământul. De acum omul este li
ber, stăpân pe propriul său destin. 
De voinţa lui este dependentă viaţa 
vecinică, sau moartea. Harul lui Dum
nezeu se coboară în lume. Biserica 
lui Hristos şi-a înfipt temeliile în pă
mântul păcatului. Mijloacele ei sfin-
ţitoare sunt active în sufletele celor 
cari caută mântuirea. 

Câtă mângăere pentru noi cuvân
tul jertfei împlinite, dar nu mai pu
ţin şi câtă învăţătură. Ne vesteşte 

răscumpărarea, ne deschide perspec
tiva unei vieţi libere şi orizontul larg 
al fericirii vecinice. Este în acelaş 
timp un semn al întrebării pentru 
străduinţele noastre zilnice. 

Binefacerile jertfei sunt în func
ţie de înţelegerea realei ei valori pen
tru noi, de coordonarea acţiunilor 
noastre cu ideea care au determinat-o. 

Ce ne foloseşte ea, dacă nu 
schimbă mersul vieţii noastre, după 
tipul lui Hristos? 

Cum am putea mai bine serba 
amintirea acestui eveniment central 
în istoria vieţii omeneşti, decât me
ditând asupra importanţei lui, pentru 
idealul, spre care trebue să nizuim. 

îngenunchind deci cu sufletul Ia 
picioarele crucii de pe Golgota, fie
care să învăţăm ce însemnează a fi 
creştin, urmaş al lui Hristos. Numai 
prin învăţătura crucii lui, pacea su
blimă a cerului se va întronă în su
flete şi în lume. 

Prof. Dr. L. G. MUNTEANU 

„Dacă însă aţi înviat cu Hristos, 
atunci căutaţi cele de sus, unde este 
Hristos aşezat de-adreapta lui Dum
nezeu; la cele de sus cugetaţi, iar 
nu cele de pe pământ". 

Coloseni, 3, 1. 

Gânduri pentru învierea Domnului, 
An de an prăznuim învierea 

Domnului. Şi o prăznuim, fi
reşte, după acelaş tipic în ce 
priveşte rânduiala slujbelor din 
biserică, dar, mi se pare, şi în 
ce priveşte rânduiala pregătirii 
creştineşti. S'a înrădăcinat în 
această privinţă „un tipic mo
dern", dela care lumea cam 
greu se lasă abătută. 

Şi ce cuprinde „tipicul mo
dern" al pregătirii şi prăznuirii 
creştineşti?! Grijă de trup, de 
îmbuibarea şi împodobirea lui. 
Grijă de felul distracţiilor în 
aceste zile de sărbătoare, ca să 
nu ne plictisim. 

— Mai cuprinde şi altceva? 

Poate, dar mi se pare, tot de 
natura indicată, căci de suflet 
numai puţini se mai îngrijesc 
cum se cuvine. Sufletul — li se 
pare unora — nu cere hrană şi 
haină de sărbătoare. Se mulţu
meşte foarte bine cu ceea ce 
oferă cinematograful şi muzica 
din cafenele. 

La sf. slujbă a învierii, da, 
trebue să luăm parte, căci, chi
purile, suntem creştini. Avem 
doar certificat de botez în le
gea creştinească, şi, la nevoe, 
putem vorbi, chiar cu admira
bile fraze, despre marea însem
nătate a Răstignirii şi învierii 
Domnului pentru omenire. Şi 

Cucernic şi măreţ din humă 
Răsare azi viaţă nouă; 
Sunt moarte florile de brumă, 
Căci în văzduh miresme plouă. 

Din înălţimile tăriei 
Coboară pacea peste lume 
Şi mor în calea reveriei 
Atâtea gânduri fără nume. 

...E'n suflet cânt şi armonie 
Şi-atât de bine e pe-afară..., 
E primăvară pe câmpie 
Şi 'n suflete e primăvară. 

S'abate 'n ritmice cuvinte 
Spre noi un duh de mântuire, 
S'aude par'câ din morminte 
Un ta'nic glas de preamărire. 

Azi nu mai glăsueşte 'n mine 
Păcatul neîndurat şi trist; 
Cu lumea vin şi eu la Tine 
Deapururi lăudate CRIST! 

TEODOR CICEU 

-oso-

Poezia religioasă a lui O. Goga 

în clasicul discurs de recepţie al dlui Octa 
vian Goga, poezia lui Coşbuc e numită o harfă 
eoliană în care natura cântă în draga ei voie. Tot 
aşa, poezia dlui Octavian Goga, e o harfă eoliană 
în care ardeleanul cântă toată gama sufletului său, 
din care nu poate lipsi credinţa şi ca un punct 
arhimedic absolut fix — ideia de Dumnezeu. 

Obosit de urcarea anevoioasă a muntelui vie
ţii, ca şi tipul zaratustric, cu puteri istovite, zice: 

„Eu cad neputincios stăpâne 
„în faţa strălucirii tale" 

şi cere să-i dea firul Ariadnei, spre a ieşi din în
câlcitul labirint al lui Tezeu: 

„Eu în genunchi spre tine caut 
„Părinte orânduie-mi cărarea." 

Lui îi cere: 
„Deslcagă minţii mele taina 
„Şi legea farmecelor firii 
„Sădeşte 'n braţul meu de-apururi 
„Tăria urii şi-a iubirii 

„Dă-mi cântecul şi dă-mi lumină 

„Dă-i raza soarelui de vară 
„Pleoapei mele ostenite." 

în Dumnezeu are speranţa şi oarecum che
zăşia învingerii, dela el cere inspiraţia divină, ca 
să poată alcătui 

„Cântarea pătimirii noastre." 
Ca şi la Coşbuc 

„Dumnezeu ni-i 'ntr'ajutor." 

Cu această „Rugăciune" care în acelaş timp 
e şi un imn adus ofrandă de un luptător Divini
tăţii, îşi începe volumul de „Poezii." 

Pleacă la drum făcându-şi semnul crucii, ca 
şi ţăranul în cadrul mioritic. Era obişnuit ca tot
deauna să plece cu o rugăciune, căci pe când era 
mic, şi în casa preotului din Răşinari, auzia în
demnul tainic: 

„Zi Tatăl nostru, seara, dragă." 

Iar dacă ar fi rămas în satul său natal, gos
podar ca toţi ceilalţi, cu căciulă şi iţari, îşi vedea 
soţia în rolul minunat de mamă creştină: 
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participă multă lume la sf. slujbă 
a învieaii Domnului, chiar şi în 
bisericile din oraş. E mare în
ghesuială de trupuri, nu prea 
însă şi de suflete cu adevărat 
dornice de înviorare duhovni
cească. Doar creştinii moderni, 
în bună parte, sunt creştini nu
mai după certificatul de botez, 
şi prea puţini după felul vieţii. 
Căci să ne întrebăm şi să răs
pundem cu sinceritate: ce urme 
lasă în viaţa noastră sufletească, 
această mare sărbătoare a creş
tinătăţi i, care-i învierea Dom
nului ? îi pătrundem noi sensul 
ei, realitatea-i adâncă? Ne dăm 
seama cu adevărat despre în
semnătatea ei pentru omenire, 
şi despre ceea ce-ar însemnă 
viaţa omenirii fără Jertfa de pe 
sf. Cruce şi fără învierea Do.n-
nului? Şi în consecinţă, ne pre
gătim sufleteşte cum se cuvine 
pentru această prăznuire? 

Nu ridic peatra împotriva 
nimănui. Dar întreb, câţi se simt 
în stare s'o ridice? Câţi îşi dau 
seama că Fiul lui Dumnezeu 
s'a întrupat, jertfit şi a înviat 
numai pentru binele omului, 
numai pentru a-l eliberă din 
cătuşile de fier ale păcatului, 
în care el, omul, s'a vârît sin
gur, fără nici o silă, dar şi fără 
nici o scuză. 

Câţi îşi dau seama de acest 
adevăr?! 

Şi totuş şi acesta-i rostul 
prăznuirii învierii Domnului: să 
înţelegem lucrul săvârşit de Fiul 
întrupat al lui Dumnezeu pen
tru mântuirea omului. Să înţe
legem glasul sf. Cruci, pe care 
a fost el răstignit pentru noi, 
şi să ne răstignim pornirile 
noastre josnice, pentruca în ziua 
învierii Domnului, să înviem şi 
noi din noianul păcatelor noas
tre, şi astfel să ne putem în
dulci de rodul sfânt, odrăslit 
din jertfa de pe lemnul sf. Cruci. 

Slujitorii sf. altare îşi fac 
datoria. Cheamă fără oboseală 

la paharul mântuirii. Dar câţi 
urmează acestei chemări, şi-şi 
schimbă „tipicul modern", dar 
fără sens creştin, al prăznuirii 
învierii Domnului?! Multe inimi 
s'au împietrit faţă de cuvântul 
divin. 

Grija cea lumească absoarbe 
totul. Dar va veni ziua, în care 
vom trebui să dăm socoteală 
amănunţită de tot ce am făcut 
pe acest pământ, şi atunci.... 
regretul nu ni va fi de nici un 
folos. 

Mai bine să schimbăm „ti

picul modern" al prăznuirii în
vierii Domnului. S'o prăznuim 
nu cu trupul, ci cu sufletul, 
crucificând păcatele, plivind din 
el tot ce nu-i răsărit din să
mânţa cuvântului divin, şi prin 
taina sf. mărturisirr şi cumine
cături, să sădim în el altoiu 
odrăslit din jertfa^ de pe lemnul 
sf. Cruci şi din învierea Dom
nului. 

Abia atunci învierea Dom
nului va fi cu adevărat sărbă
toarea de bucurie a creştinului. 

Arhid. O. BUCEVSCHI 

SA S E FACA D R E P T A T E 
Situaţia gravă în care este 

adusă preoţimea noastră prin 
lefurile de mizerie ce le pri
meşte, a îndemnat Asociaţia 
Generală a Clerului să se adre
seze şi Corpurilor legiuitoare, 
ca acestea să ţină seama de 
revendicările formulate la des-
baterea bugetului general. 

Memoriul întocmit exami
nează, concentrat şi limpede, 
problema salarizării, arătând că 
Biserica dominantă este ţinută 
şi acum într'o vădită inferiori
tate faţă de celelalte Culte. în 
deosebi cele minoritare au do
bândit în România mare o si
tuaţie privilegiată, care le pune 
la adăpost de multe griji ma
teriale în activitatea lor. 

E suficient să cităm numai 
Clujul, unde toate confesiunile 
străine se bucură de averi con
siderabile, exprimate în nume
roase imobile, producătoare de 
venituri sigure; înşişi greco-
catolicii au primit în dar trei 
biserici şi case solide, cari le 
dau putinţa să se afirme ne
stingheriţi în concurenţa cu ad
versarii lor. 

Iar ortodoxia este silită să 
suporte necontenit un regim ne
drept, fiind că Statul socotind-o 
identică cu el, îi aplică ampu

tări bugetare mai grele decât 
celorlalte Culte, dispuse să strige 
şi să ne reclame la Geneva. 

Cu personal mai puţin la 
centrele episcopeşti decât mi
noritarii — stare de necrezut — 
cu organizaţie eparhială inferi
oară, lipsiţi de subvenţiile mari 
ce ele le primesc din străină
tate, Biserica ortodoxă s'a vă
zut ţinută în aceeaş stare de 
sărăcie şi în Statul naţional în
tregit. Egalitatea de drept şi 
protecţiune, ce i s'a acordat 
prin noua Constituţie, nu eră 
decât cea mai mare inegalitate, 
fiindcă celor minoritare, cari 
veneau cu bogăţiile din regi
mul unguresc li s'a mai dat, 
iar ortodoxiei i s'a refuzat şi 
ceeace i se cuvenea ca elemen
tară satisfacţie. 

Bisericii catolice i s'au a-
tribuit cu titlu de proprietate 
imensele latifundii, deţinute sub 
unguri numai cu titlu de uzu
fruct, pe când celei ortodoxe 
i s'a oferit un Fond general... 
pe hârtie. 

Acum se încearcă iarăşi ceva 
similar printr'o „Casă a Cul
telor", din ale cărei venituri să 
se facă plata salariilor preo
ţeşti. Sf. Sinod n'a putut ac
ceptă această bunăvoinţă vagă, 

fiind că ea nu rezolvă de loc 
problema. 

Ceea ce se cere este, să se 
ia ca punct de plecare bugetul 
anului 1930, din care să se 
scadă pentru întreg personalul 
bisericesc, numai curbele ge
nerale aplicate celorlalţi func
ţionari publici. Cu aceasta s'ar 
ajunge la o egalitate de trata
ment. Iar pentru ca să. înceteze 
sbuciumul de fiecare an, ce-1 
provoacă reducerile bugetare 
atât de arbitrare, preoţimea so
licită modificarea art. 19—21 
în sensul unei salarizări inte
grale dela Stat, după normele 
aplicate corpului didactic se
cundar. Excepţie să facă numai 
bisericile cu averi proprii, în 
măsură de a răspunde obliga
ţiunilor legale de întreţinere a 
Clerului. 

Cu alte cuvinte, preoţimea 
vrea stabilitatea şi nominalita-
tea salariilor, aşa cum benefi
ciază de ele toţi slujitorii Sta
tului românesc. 

în acest spirit s'au des
făşurat toate acţiunile săptă
mânilor din urmă, cu memorii, 
congrese şi delegaţii episcopale 
pe la factorii hotărâtori. Dl Al. 
Lapedatu a promis în numele 
guvernului, că cererile formu
late vor fi împlinite, iar când 
a întâlnit anumite rezistenţe, 
n 'a ezitat să-şi anunţe demisia 
din demni ta tea de ministru al 
Cultelor. 

Se pare, că această atitu
dine energică a impresionat, dc 
oarece după declaraţiile dlui 
Dr. C. Angelescu s'au alocat 
sumele necesare în bugetul cel 
nou. în acelaş timp a fost de
pus în Parlament şi proiectul 
de lege pentru modificarea art. 
19—21 . Sperăm, că el va fi 
şi votat, spre a pune capăt fră
mântărilor dureroase ale Cle
rului. 

Ar fi o mulţumire sufle
tească meritată, ce i-ar veni de 

„Copiii noştri să-i înveţi 
„Tu Crezul... Născătoarea 
,,S'ajung să-i văd cântând pe toţi 
„în strană sărbătoarea." 

împăcat cu soartea, ar fi trăit desigur fericit, 
iar la moarte satu 'ntreg ar fi zis: 

„Un: Dumnezeu să-l ierte 
„Iar popii nostru 'ntâmplător 
„Vre-un oaspe-atunci să-i vie 
„Pe cine 'ngropi părinte azi? 
„Pe-un om de omenie." 

Sufletul lui, în adevăr are aceleaşi dorinţe şi 
acelaş fel de a interpreta fenomenul religios. Cul
tul şi tradiţia creştină o respectă ca ceva sacru, 
până în cele mai mici amănunte. Dacă va muri, 
porunceşte celor de aproape: 

„ Voi să-i daţi lui popa Nae 
„Liturghii o lună 'ntreagă." 

Plăteşte liturghii şi pentru mântuirea sufle
tului dar şi 

„Că-i sărac şi popa Nae 
„Şi n'are bucate dragă." 

Cu aceeaşi măiestrie redă şi rugăciunea unei 

— mater dolorosa — din popor, al cărei fiu e 
bolnav, dar crede că o va ajuta Maica Domnului. 
Rugăciunea n'o face după cum o prescriu cărţile 
bisericeşti, ci aşa cum e dorinţa sufletului ei: 

„Să-mi plec genunchii iară 
„Să-ţi spun iar ce mă doare 
„Prea sfântă Născătoare 
„Şi pururea Fecioară." 

Nu-i spune că feciorul ei e bolnav, nici de 
ce boală sufere: 

„Tu mi-ai văzut feciorul 
„Şi mi-ai văzut necazul, 
„în doftori n'am credinţă. 
„Să-l pui iar în picioare 
„Să-i rumeneşti obrazul 

căci 
„La Tine-i cu putinţă 
„Prea sfântă Născătoare." 

în concepţia dlui Oct. Goga, religia e mai 
mult ceva sentimental, emotiv, decât rigid ştiinţific. 

Aflându-se într'un muzeu mai mulţi vizitatori, 
se 'nchină toţi în faţa unei icoane a lui Iisus: 

„Ce blând se uită chinuitul 
„De sub cununa lui de spini, 

„Lumina resemnării mute 
„E scrisă 'n ochii lui senini. 
„Nu-l dor piroanele din carne, 
„Zâmbeşte paşnic, iertător, 
„El ştie, că de veci învie 
„Acei ce pentru alţii mor." 

Tot aşa e de impresionat şi de o icoană a 
Fecioarei Măria. 

în muzeele occidentale, pline de atâtea opere 
de artă, contemplă în primul rând frumosul sofia-
nic, frumosul în care se poate vedea un fior al 
Divinităţii. 

Frumosul sofianic şi-a găsit şi în Franţa un 
teoretician în abatele Bremond, care a stabilit for
mula devenită clasică: poezie pură. 

Dl Octavian Goga simte frumosul sofianic. 
Nu filosofează asupra lui, ci caută prin forme 
simple, pline de farmec literar, să ne facă şi pe 
noi să-l simţim. 

IOSIF E . NAGHIU, stud. teol. 

A b o n a ţ i si r ă s p â n d i ţ i 
„VIAŢA I L U S T R A T Ă " 



I N F O R M A T I U N I sfintele sărbători ale învierii, 
menită să însemneze izvorul 
unei apostolii senine şi inten
sive în slujba lui Hristos şi a 
patriei. 

Sperăm, că această drep
tate se va face. 

oso 

Duminecă, în 29 Martie c , în ca
drul conferinţelor organizate de „So
cietatea Naţională a Femeilor Orto
doxe Române", a vorbit păr. prof. 
Dr. Ioan Vască, rectorul Academiei 
teologice, despre „Religiozitatea po
porului englez." Au asistat dnii prof. 
univ. P. Grimm, L. Iacob, O. Bu-
cevschi, Q. Stănescu, A. Buzdug, dnii 
consilieri Seb. Stanca, V. Sava, mem
brele societăţii, etc. 

Conferenţiarul începe cu câteva 
consideraţiuni asupra durabilităţii im
periilor şi arată că Imperiul Britanic, 
care are 500,000.000 de supuşi, poate 
exista numai datorită faptului că fac
torul religios e elementul de bază al 
statului creştin şi se confundă cu spi
ritul poporului. Tangenţial, arată şi 
evoluţia creştinismului în Anglia, în
cepând cu încreştinarea lor, de mi
sionari trimişi de pe continent. Trece 
apoi la partea esenţială, arătând im
portanţa pe care o are factorul re
ligios în toate ramurile de activitate 
publică şi intelectuală din Anglia. La' 
deschiderea Parlamentului, la instan
ţele judecătoreşti, înainte de începe
rea ori cărui proces, precum şi îna
inte de săvârşirea ori cărui act de 
importanţă publică, — se face slujbă 
religioasă. în şcoli, educaţia (nu in
strucţia) religioasă, e baza învăţă
mântului, având menirea de a formă 
caractere „integer vitae, scelerisque 
purus" (Horaţiu). La unele Univer
sităţi cu tradiţie multiseculară (Ox
ford, Cambridge, etc.) studenţii dela 
toate facultăţile învaţă exegeză, mo
rală, drept canonic, etc. Mulţi dintre 
ei, fac adevărat misionarism laic, pro
povăduind cuvântul evanghelic. în 
literatură se simte aceeaşi influenţă . 
a spiritului biblic. Lipsesc producţiile 
pornografice. în revistele engleze nu 
se întâlnesc nuduri imorale. în toate 
e spiritul de seriozitate al nordicului, 
crescut în atmosfera posomorâtă, cu 
cerul veşnic înorat şi educat în spi
ritul creştin. în societate, se resimte 
spiritul creştin. Duminecile şi sărbă
torile se serbează în cadrul bisericii, 
încetează ori ce activitate. Localurile 
de distracţii sunt închise. Acest spi
rit, desvoltă caritatea. Bugetul ope
relor de binefacere e cât un sfert din 
bugetul statului. E administrat de un 
consiliu de preoţi. Din jertfele cre
dincioşilor se susţin misionarii tri
mişi în toată lumea, asociaţia biblică 
britanică (întemeiată la 1804) şi toate 
instituţiile bisericeşti (căci bisericile 
nu sunt bugetare). — Ca încheiere 
urează imitarea religiozităţii engleze 
şi de poporul nostru. 

. * 

Luni, 30 Martie a. c , în cadrul 
conferinţelor organizate de cercul de 
studii al Societăţii „Credinţa Orto
doxă" a studenţilor în teologie, a 

„Dacă însă se propoveduieşte că 
Hristos a înviat din morţi, atunci 
cum de zic unii din voi, că nu este 
o înviere a morţilor? Dacă însă 
morţii nu învie, atunci nici Hristos 
n'a înviat, iar dacă Hristos n'a în
viat atunci zadarnică este propove-
duirea noastră, zadarnică şi cre
dinţa noastră". cor. 15, 14. 

conferenţiat dl prof. Dr. Gh. Stă
nescu, despre „Petru cel Mare şi bi
serica rusă". Au asistat dnii prof. I. 
Vască, L. Munteanu, O. Bucevschi, 
dnii consilieri V. Sava şi L, Curea, 
preoţii I. Goron, V. Mateiu, D. To-
doran, membrii societăţii etc. 

Conferenţiarul zugrăveşte situaţia 
bisericii ruseşti în timpul Iui Petru 
cel Mare. El sprijinea biserica şi o 
aprecia ca factor important în stat. 
Ca biserica să nu depindă de auto
rităţi străine statului, a ridicat pe Mi
tropolitul Rusiei la rangul de Patriarh. 

După aceste consideraţiuni gene
rale, trece la felul de organizare a 
bisericii. în biserica rusească, aveau 
un rol foarte important monahii. Exis
tau în Rusia vre-o 400 de mănăstiri, 
cele mai uruite erau în Moscova (cu 
vre-o 600 de monahi). în monahism 
se primeau numai oameni în etate 
de 40 ani. Erau tunşi în monahism 
numai după 3 ani de noviciat. Epis
copiile erau organizate într'un mod 
foarte asemănător cu cele dela noi. 
Eparhia era condusă de Episcop, a-
jutat de 5—7 consilieri, cari se ale
geau din preoţii mai merituoşi. în ce 
priveşte recrutarea clerului şi a auto
rităţilor bisericeşti, e de remarcat că 
se preferau indivizi bine făcuţi ca fi
zic, cu barbă etc. Acest formalism 
se păstrează în mare parte şi la noi, 
întrucât se dă întâietate — de unii — 
„formei" şi nu „fondului spiritual". 
Situaţia excepţională a bisericii ru
seşti din timpul lui Petru cel Mare, 
n'a dăinuit mult. Ţarii următori, din 
setea de stăpânire, au întrodus ce-
zaro-papismul, care a dus la o se
lecţionare politică a clerului şi în fine 
la desnodământul tragic. 

Cu aceste două conferinţe, se în
cheie seria conferinţelor din timpul 
Postului Mare. Ar fi de dorit ca după 
Paşti să se reia această frumoasă 
iniţiativă, atât de Societatea Femeilor 
cât şi de a studenţilor teologi, i. E . N . 

Rolul mănăstirilor în trecutul 
Ardealului. Sub acest titlu păr. iero
monah Dr. Irineu Felea, spiritual la 
Internatul teologic din Bucureşti a 
desvoltat, în 4 1. c. în aula Primă
riei din Cluj, o conferinţă interesantă. 
Sfinţia sa a trecut în revistă înfiin
ţarea şi viaţa număroaselor mănăs
tiri de pe pământul Ardealului, stă
ruind asupra celor istorice din cu
prinsul eparhiei noastre. Rostul lor 
a fost din cele mai însemnate în 
păstrarea ortodoxiei şi a neamului, 
dealungul luptelor grele cu ungu-
rismul şi catolicismul. Tunurile lui 
Bucov le-a dărâmat. Astăzi, prin grija 
vrednicilor Episcopi ele răsar iarăş 
din cenuşa vremurilor stinse, che
mate să fie izvoare de înoire duhov
nicească. A doua zi, Duminecă, păr. 
Felea a slujit şi predicat în Catedrală. 

Trimitem tuturor cititorilor, 
c o l a b o r a t o r i l o r şi prietenilor 
noştri cele mai calde urări de 
bucurii sufleteşti, zicându-le din 
t o a t ă inima: H r i s t o s a î n v i a t ! 

S'a votat modificarea 
legii bisericeşti. în şedinţa sa 
din 2 Aprilie' c. după Senat 
Adunarea deputaţilor a desbă-
tut şi a adoptat proiectul de 
lege, care modifică art. 19—21 
din legea de organizare a Bi
sericii ortodoxe. Raportorul legii 
a fost păr. I. Nicolescu. 

Au luat cuvântul o serie de 
oratori, cari prin aceasta au do
vedit, că susţin cu simpatie do
leanţele Clerului, arătând solu-
ţiunea incomplectă conţinută de 
proiect. Anume, el decretează 
că preoţii sunt recunoscuţi func
ţionari publici, cu drepturi e-
gale acestora, însă nu fixează 
şi normele de salarizare. Un a-
mendament declară, că până la 
întocmirea legii generale de sa
larizare, normele de plată vor 
fi tot cele stabilite prin statele 
de serviciu, cari însoţesc bu
getul anual al Statului. 

în faţa acestei situaţii, s'a 
hotărât convocarea comitetului 
general al Asociaţiei Clerului 
pe ziua de 22 Aprilie c. la Bu
cureşti. Comitetul va avea să 
examineze modul, cum să se 
ducă la îndeplire hotărârile con
gresului extraordinar relativ la 
demisia membrilor clerici din 
corporaţiile bisericeşti şi parti
dele politice. 

O declaraţie ministerială. 
La desbaterea bugetului instruc
ţiei publice, d. Dr. Angelescu 
vorbind despre şcoală a ţinut 
să facă amintire şi de biserică 
spunând: „este în interesul a-
cestei ţări să nu lăsăm Clerul 
nostru să meargă cu căldăruşa. 
Am convingerea, că guvernul 
acesta va găsi mijlocul să sa
tisfacă dreptele revendicări ale 
Clerului". 

Cererile preoţimii. O de
legaţie de parlamentari, con
dusă chiar de către preşedintele 
Camerii d. N. N. Săveanu s'a 
prezintat Marţia trecută dlui Gh. 
Tătărescu, spre a face o nouă 
intervenţie în interesul Clerului. 

în urma discuţiilor urmate, 
şeful guvernului luând şi asen
timentul dlor miniştri de Fi
nanţe şi Culte a hotărât să se 
voteze la legea Cultelor un ar
ticol adiţional, prin care preoţii 
sunt asimilaţi în leafă cu func
ţionarii de stat. în acest scop 
s'au mai acordat 30 milioane 
Lei din fondul de credite extra
ordinare. 

f Păr . Teodor Cotuţiu. 
Eparhia noastră a pierdut încă 
unul din cei mai vrednici slu
jitori ai ei, prin moartea păr. 
prot. T. Cotuţiu. Fost până la 

Unire preot în comuna Dum-
brăviţa, defunctul s'a remarcat 
acolo printr'o bogată activitate 
religioasă şi naţională, fiind un 
neobosit îndrumător al tinere
tului şi curajos luptător naţio
nal. La toate manifestaţiile ro
mâneşti el ţinea să-şi aducă 
contribuţia sa valoroasă, câşti-
gându-şi iubirea şi preţuirea tu
turora. N'a lipsit nici din cor
tegiul Românilor, cari plecaseră 
la Viena în 1892 cu Memoran
dul. După Unire, regretatul nos
tru Episcop Nicolae, care-i cu
noştea vredniciile, 1-a adus la 
Cluj, spre a fi de ajutor cu ex
perienţa lui la organizarea nouei 
Eparhii. Şi-a îndeplinit slujba cu 
pricepere şi devotament exem
plar, servind drept pildă celor 
mai tineri. Marele vlădică 1-a 
distins înălţându-1 la treapta de 
protoiereu. Era o răsplată me
ritată. După o viaţă lungă de 
83 ani, el s'a stins mângâiat, 
că şi-a făcut datoria către Bi
serică şi neam. 

înmormântarea a avut loc 
Duminecă, în 29 Martie, fiind 
prohodit în biserica Sf. Nicolae 
de un sobor de preoţi şi anume: 
prot. N. Vasiu, I. Cioara, păr. 
I. Goron, C. Medrea, A. Muşat, 
I. Chiuhan, FI. Mureşanu şi dia
conii V. Bogdan şi A. Scurtu. 
Păr. prot. N. Vasiu a rostit în 
biserică un panegiric mişcător, 
în numele Consiliului Eparhial 
a vorbit Dr. Seb. Stanca iar Dr. 
E. Dăianu, în numele memo-
randiştilof. Un număr mare de 
prieteni şi cunoscuţi l-au însoţit 
pe drumul de veci la cimitirul 
Clujului, unde au rostit cuvân
tări: P. Bizo, repr. băncii „Ţi-
bleşana", Lt.-col. Strat, în nu
mele armatei şi stud.-teol. I. 
Roman, în numele intelectua
lilor şi poporului din Dumbră-
viţa. Dumnezeu să-1 odihnească 
cu drepţii săi. 

Justiţia şi numirile de preoţi 
noui. Curtea de Apel, secţia II. Bu
cureşti, în complect de divergenţă, a 
statornicit pe ziua de 12 Febr. 1936, 
o jurisprudenţâ de excepţional inte
res. Procesul era acesta: Preotul Ni
colae Radomir, Moşoaia-Argeş, fă
cuse acţiune în contencios contra ho-
tărârei Ministerului Cultelor şi Sfin
tei Episcopii de Argeş, prin care i-a 
refuzat plata salarului dela 1 Iunie 
1935, pentru motivul că a fost tran
sferat dela o parohie extrabugetară 
la o parohie bugetară, iar legile de 
măsuri financiare interzic plata sa
lariului până la 1 Aprilie 1936. 

Curtea a admis acţiunea în totul, 
pronunţând anularea actului atacat, 
obligând Ministerul Cultelor şi Sf. 
Episcopie de Argeş, la plata salariu
lui cu începere dela 1 Iunie 1935, 
stabilind astfel că preoţii sunt excep
taţi prin art. 5 al. b), din legea mă
surilor financiare urgente din 1932, 
prelungită în 1934 şi 1935, punân-
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acestui fond — Nicolae Oniciu 
din Buninginea, decedat la 16 
Martie a. c. şi Gheorghe Bră
nea din Vidrasău, decedat la 
24 Martie a. c. 

Al XXXVI ajutor din fon
dul ajutorului preoţesc al Epar
hiei Clujului, în suma de 55.500 
Lei, s'a acordat dnei văduve 
protopopese Lucreţia Cotuţiu, 
soţia fieiertatului protoiereu 
Teodor Cotuţiu, parohul cate
dralei, decedat la 27 Martie a. c. 

Consiliul eparhial. 

Zări tulburi. După actul arbi
trar al lui A. Hitler, prin ocuparea 
zonei demilitarizate a Renaniei, a 
prins curaj şi Austria, decretând ser
viciul militar obligator, împotriva o-
preliştei din tratatele de pace din 
1919. Se zice, că acelaş lucru îl va 
face şi Ungaria apoi Bulgaria. Aceste 
fapte surprinzătoare au pus EurQpa 
în fierbere. Anglia şi Franţa caută 
îngrijorate să împiedice complicaţiile 
grave ce se pot ivi în orice clipă, 
îngâmfarea germană însă este atât 
de mare, încât nu-i uşor să i se gă
sească leacuri paşnice. România este 
cu drept cuvânt alarmată de atitudi
nea Austriei, căci o asemenea vio
lare a tratatelor înseamnă zdrunci
narea siguranţei noastre de mâine. 
Revizionismul maghiar capătă o în
drăzneală, ce nu ne poate lăsa deloc 
indiferenţi. De aceea bărbaţii noştri 
politici propun o reacţiune energică, 
care să meargă până la mobilizarea 
armatei celor trei State din Mice în
ţelegere. Trecem deci prin zile de 
mari primejdii. Să ne strângem rân
durile şi să lăsăm sfâşierile lăuntrice. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 2 1 8 5 — 1 9 3 6 . 

Ordin circular 
c ă t r e t o a t e oficiile protopopeş t i şi 

paroh ia l e din E p a r h i a Clujului. 

Spre ştire şi strictă conformare 
comunicăm textual ordinul Sf. Sinod 
Nr. 589 din 24 Martie a. c : 

„Prea Sfinţite, Sf. Sinod, în şe
dinţa sa dela 11 Martie a. c , ocu-
pându-se cu chestiunea bunurilor 
imobiliare bisericeşti şi plecând dela 
constatarea, că Biserica noastră este 
cea mai săracă îh astfel de bunuri, 
precum şi dela aceea că orice bun 
imobil ce se înstreinează, nu mai re
vine niciodată Bisericii, a hotărât ur
mătoarele : 

„Sf. Sinod recomandă tuturor Chi-
riarhilor, protopopilor, preoţilor pa
rohi şi stareţilor de mănăstiri, să păs
treze cu sfinţenie patrimoniul imobi
liar moştenit, conducându-se de prin
cipiul: „Biserica nu vinde nimic din 
averea imobilă ce are." 

„Cei ce vor călca acest principiu 
şi vor vinde din averea imobilă a 
organizaţiei bisericeşti ce conduc, vor 
fi făcuţi personal responsabili de în-
streinarea făcută." 

„Aducându-Vă la cunoştinţă cele 
ce preced, cu frăţească dragoste a-
vem onoare a Vă ruga să luaţi măsu
rile cuvenite pentru respectarea prin
cipiului stabilit de Sf, Sinod prin ho
tărârea de mai sus, de către orga
nele de sub conducerea P. Sf. Voas
tre. Preşedinte: Patriarh (ss) Miron. 
p. Director: (ss) Diacon Vintila." 

Cluj, la 27 Martie 1936. 
Consiliul eparhia l . 

Nr. 2 4 2 1 — 1 9 3 6 . 

du-i pe acelaş picior de egalitate cu 
corpul ofiţeresc şi electiv. Iar în ceea 
ce priveşte Jurnalul Consiliului de Mi
niştri, Nr. 242 din 11 Febr. 1935 şi 
art. 4 din legea pentru perceperea şi 
evaluarea veniturilor publice, nevor
bind decât de funcţiunile publice ci
vile şi nu eclesiastice, preoţii sunt ex
ceptaţi, astfel încât, în corpul ecle-
siastic se pot face numiri noui, cu 
plăţi de salariu în cursul exerciţiului 
financiar din anii 1935—1936. 

Metode regretabile . Săptămâna 
trecută ne-a fost dat să vedem câţiva 
deputaţi debitând o serie de acuzaţii 
dela tribuna Camerii împotriva P. S. 
Episcop Vartolomeu al Râmnicului. 
Spre surprinderea noastră ei au fost 
secondaţi şi de cineva de pe banca 
ministerială. 

A procedă în acest fel, ni se pare 
profund dăunător pentru prestigiul 
Bisericii şi al conducătorilor ei. Noi 
avem azi organizaţie bisericească cu 
consilii şi corporaţiuni reprezentative. 
Cei mai de seamă intelectuali ai ţării 
fac parte din ele. Acolo trebuie dis
cutate orice nemulţumiri. Dar a le 
duce în forul politic, şi a expune 
invectivelor de acolo marile feţe sfin
ţite, este tot ce poate fi mai regre
tabil. Ardealul refuză şi stigmatizează 
cu energie asemenea metode penibile. 
Avem în- Biserică organe de jude
cată. Lor să li se adreseze cei iubi
tori de îndreptare, însă cu aceea cu
viinţă şi discreţiune, caracteristice 
oamenilor bine educaţi dela noi şi 
din alte ţări. Altfel ruinăm şi auto
ritatea Bisericii, singura în care mai 
crede neamul nostru, după decep
ţiile amare în ordinea politică. 

•{• Alexandru Ciura. în ziua de 
28 Martie a fost dus pe drumul veş
niciei meritosul director al liceului 
Gh. Bariţiu din Cluj. Dispariţia lui 
prematură — avea abia 59 ani, — 
a stârnit o jale generală în capitala 
Ardealului, unde activase chiar din 
1919. Suflet delicat şi scriitor de ta
lent, el s'a impus deopotrivă la ca
tedră şi în literatură, ca o figură pro
eminentă. Timp de 34 ani a ştiut 
pregăti, ca profesor la Blaj şi Cluj, 
serii întregi de tineri entusiaşti, că
rora le-a dat ceva din caracterul şi 
modestia lui atât de impresionante. 
De aceea, l-au petrecut la groapă toţi 
Românii de bine, ascultând cu ochii 
umezi de lacrimi duioasele panegi
rice rostite de dnii I. Agârbiceanu, 
Gh. Popa, M. Prişcu, I. Chinezu, Al. 
Aciu, Sept. Popa, St. Pop, L. Voi-
culescu şi Dr. O. Stanca. Fie-i o-
dihna vecinică. 

O nouă biserică în Aiud. Ca 
şi în alte centre ale Eparhiei, tot aşa 
şi aici vitregia vremurilor şi ura vrăş
maşilor ne-a împiedicat să avem un 
locaş de închinare. Slujbele religioase 
se fac şi astăzi într'o capelă impro
vizată la şcoala primară. O situaţie 
incompatibilă cu prestigiul ortodo
xiei. Graţie stăruinţelor păr. prot. I. 
Pop, susţinut de fruntaşii militari şi 
civili, s'a obţinut un teren de con
strucţie chiar în centrul oraşului. Şo
vinismul maghiar a protestat zadar
nic contra acestui act de dreptate, 
în curând se vor începe lucrările pre
gătitoare pentru înălţarea unei bise
rici impunătoare. 

Al XXXIV, şi XXXV-lea 
ajutor din Fondul ajutorului 
preoţesc al Eparhiei Clujului, 
în suma de câte 55.600 Lei, s'a 
acordat văduvelor preoţesc ale 
fieiertaţilor preoţi — membri ai 

Asociaţia „A. Şaguna" a clerului 
ortodox din Ardeal. 

Comunicat. 
Asociaţia clerului „A. Şaguna", 

ca urmare Ia hotărârile Congresului 
general preoţesc dela 19 Martie a. c. 
declară, că-şi însuşeşte aceste hotă
râri şi că va continua cu toată ener
gia lupta pentru împlinirea justelor 
revendicări ale Bisericii şi Clerului ei. 

în consecinţă Asociaţia Clerului 
cere preoţilor parlamentari să insiste 
pe lângă guvernul Ţării, pentru sa
tisfacerea doleanţelor preoţimii, încă 
prin bugetul anului 1936/37, iar în 
caz de soluţie nefavorabilă să-şi pre
zinte demisiunile din partidul naţio-
nal-liberal, împreună cu toţi preoţii 
cari fac parte din acest partid. 

Pentru cazul că preoţii vizaţi nu 
şi-ar face datoria în acest înţeles, 
Asociaţia clerului va aviza la atitu
dinea cuvenită faţă de membrii ei, 
cari nu înţeleg să se solidarizeze în
tr'o cauză aşa de dreaptă a ei. 

Preşedinţii secţiilor eparhiale ale 
Asociaţiei sunt invitaţi să aducă a-
cest comunicat la cunoştinţa întregu
lui cler din despărţăm. protopopeşti. 

Biroul Asociaţiei. 

Comunicat oficial. 
Sf. Sinod este foarte des solici

tat a acorda dispense candidaţilor la 
preoţie, pentru desfacerea logodnelor 
religioase cu tinere, pe care din di
ferite motive nu le mai pot lua în 
căsătorie, cu toate dispoziţiile ante
rioare luate de a nu se mai logodi 
cu preoţi decât de-odată cu oficierea 
cununiei religioase. Pentru a feri pe 
tinerii candidaţi la hirotonie de ast
fel de situaţii, ce le pun în joc vii
torul şi a se preîntimpina repetarea 
unor asemenea cereri, Sf. Sinod în 
şedinţa sa dela 11 Martie a. c , a 
hotărât următoarele: 

1. Orice candidat la preoţie, îna
inte de a se logodi, este îndatorat -a 
cere binecuvântarea Chiriarhului res
pectiv, arătând toate documentele re
feritoare la condiţiunile de admitere 
la căsătorie a unui cleric. 

2. Sf. Sinod aduce din nou la 
cunoştinţa candidaţilor Ia preoţie, că 
logodna bisericească are aceleaşi e-
fecte ca şi cununia. Ca atare să nu 
se mai logodească cu viitoarele soţii, 
decât deodată cu oficierea cununiei 
religioase şi după ce vor fi căpătat 
în prealabil binecuvântarea Chiriar
hului de care depind. De asemenea 
se pune în vedere tuturor preoţilor, 

ca ori de câte ori vor fi chemaţi să 
oficieze logodna religioasă a vreunui 
candidat la preoţie, să nu oficieze 
logodna, decât numai deodată cu cu
nunia religioasă şi după ce candida
tul îi va face dovada, că are apro
barea Chiriarhului locului pentru că
sătoria sa cu tânăra ce şi-a ales a-i 
fi soţie. 

Cluj, la 1 Aprilie 1936. 
Consiliul eparhia l . 

Nr. 2 3 1 8 — 1 9 3 6 . 

Comunicat oficial. 
Sf. Sinod în şedinţa sa dela 12 

Martie a. c , a hotărât ca începând 
dela această dată să nu se mai con
fere rangul de arhimandrit mitrofor. 

Cluj, la 1 Aprilie 1936. 
Consiliul eparhia l . 

Nr. 2343—1936 . 

Comunicat oficial. 
Dispoziţia de jos o comunicăm 

spre luare la cunoştinţă şi conforma
rea celor interesaţi: 

„Copie după adresa Ministerului 
Apărării Naţionale Nr. 23102/1936 
către Consiliul Central Bisericesc, în-
reg. sub Nr. 3184/1936. 

La Nr. 1759/1936, avem onoare 
a Vă comunica că dl Ministru al A-
părătii Naţionale a aprobat ca să se 
acorde concedii de câte 60 (şasezeci) 
zile teologilor aflaţi sub arme, caii 
dovedesc că sunt numiţi ca preoţi 
sau diaconi şi au nevoie de acest 
timp pentru pregătire şi hirotonire. 

Dacă cei ce obţin aceste concedii 
nu vor dovedi până la expirarea lor 
că au fost hirotoniţi, vof fi din nou 
incorporaţi pentru continuarea servi
ciului militar şi vor fi menţinuţi sub 
arme peste termenul pentru care au 
fost incorporaţi, un timp egal cu du
rata concediului. 

Pentru obţinerea concediului teo
logii în cauză vor depune dovezile 
de numire dela Chiriarhiile respec
tive la unităţile în cari se află incor
poraţi, pentru ca aceste să poată in
terveni Ia M. A. N. pentru aprobare. 
Direct. Corn. Terit: General (ss) L. 
Bârzoteascu. (L. S ) Pentru confor
mitate (ss) M. Serban." 

Cluj, la 4 Aprilie 1936. 
Consiliul eparhia l . 

Nr. 1 0 4 - 1 9 3 6 . (5) 1—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs, cu termin de 

30 zile dela prima publicare în „Re
naştere", pentru postul de paroh în 
parohia de ci. III. Buninginea din 
protopopiatul Abrud. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela stat, cu rezerva 
aprobării din partea statului. 

2. Locuinţă în natură. 
3. Venitele stolare obişnuite. 
Cei ce doresc să ocupe acest 

post vor înainta subsemnatului ofi
ciu, cererile de concurs însoţite de 
documentele necesare, iar cu învoi
rea noastră prealabilă, se vor putea 
prezenta în parohie, spre a face cu
noştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor prezenta act de 
învoire dela Ven. Consiliu eparhial, 
fără de care nu vor fi luaţi în lista 
de candidare. 

Abrud, la 23 Martie 1936. 
Oficiul protopopese în înţelegere cu 
Consiliul parohial din Buninginea. 

Petru Popovici, protopop. 

J £ f Subsemnatul aduc Ia cunoştinţa O. Domni 
* Preoţi, că în atelierul meu de croitorie din 

Cluj, Str. Regina Măria 48, se confecţionează: REVE
RENZI PREOŢEŞTI din stofe fine, cu preţul dela 1500 
Lei; O R N A T E cu preţul dela 3 0 0 0 Lei; PRAPORI 
cu preţuri moderate, — precum şi costume bărbăteşti . 

Rog binevoitorul sprijin al Cu deosebită stimă 
On. preoţimi, garantând de con- M j H A I L MUNTEAN, 
fecţionarea frumoasă şi durabilă. c r o i t o r . 




